五杂 侃

翻开泛黄的史册,那些被朱砂批

# 古代也有国庆节

□ 钟 芳

四方进献的奇珍异宝,构成最早的皇 注的日期总在提醒我们:庆贺传统早 已深植华夏文明的血脉。不同于现 家庆生图景。至唐玄宗时期,千秋节 代国家诞辰的纪念,古代的"国庆"更 庆典已形成固定范式:八月五日这天, 长安城内外遍设彩楼,太常寺编钟与 像是一幅流动的民俗画卷,将帝王庆 典、农事节气与民间信仰编织成独特 羯鼓齐鸣,百官需献上铜镜等象征明 的文化经纬。 德的贺礼,民间则自发形成"卖镜市"的 从《周礼》记载的"大蜡八"祭祀, 独特风俗。宋代更将这种庆祝推向极 到汉代确立的皇帝寿辰庆典,这些特 致,皇帝生辰被定为"圣节",全国官员 休假三日,汴梁城的勾栏瓦舍上演着 殊日子既是权力秩序的展演舞台,也 是百姓共享的欢腾时刻。当新帝登 《千秋万岁》等应景剧目,御街两侧的茶 基、五谷丰登或祥瑞显现时,官民同 肆酒家免费供应椒柏酒,连牢狱中的 庆的盛况往往持续数日,太常寺的钟 囚犯也能获得短暂宽赦。这些庆典绝 鼓与市井的喧闹交织成最生动的社 非简单的个人崇拜,而是通过"君权神

会图景。这种根植于天人感应观念 授"的仪式展演强化统治合法性—— 的庆祝仪式,既彰显着普天同庆的政 当万民同庆的盛况通过《清明上河图》 治理念,也承载着人们对风调雨顺的 般的市井画卷传播时,王朝的威严与 朴素祈愿,在千年时光中沉淀为民族 繁荣便得以具象化传递。值得注意的 是,古代国庆往往与农事节气巧妙重 记忆的鎏金底色。 汉代以降,帝王生日逐渐演变为 合,如宋代长春节恰逢春耕伊始,既彰 制度化的国庆庆典。据《汉书》记载,汉 显"天子与民同乐"的仁政理念,又暗合 武帝首创"寿筵"先例,将诞辰与祭天仪 "春祈秋报"的农耕文明基因。

当宫廷的钟鼓声渐次停歇,市井 的喧闹便成为国庆庆典最生动的注 脚。在唐代的千秋节,长安城西市会 临时搭建起"镜市",百姓们争相购买 特制的千秋镜,镜背錾刻的蟠龙纹样 与长命百岁的铭文,承载着最朴素的 祝福。宋代汴梁的圣节庆典中,御街 两侧的茶肆会免费供应特制的长生 酒,这种用椒柏浸泡的琥珀色液体,混 合着药香与酒香,成为连接官民味觉 记忆的纽带。更令人称奇的是,苏州 一带至今保留着"轧神仙"的古老习 俗,相传这是南宋时期为庆祝皇帝康 复演变而来的民间庙会,人们摩肩接 踵地穿过石桥,只为沾染些"仙 气"——这种将皇家庆典转化为民俗 信仰的智慧,恰如流水般将宫廷仪式 的威严,转化为市井生活的欢娱。明 清时期的国庆庆典中,民间艺人的表 演成为最鲜活的记忆载体:北京天桥 的杂耍艺人会临时组成庆贺班,表演 《八仙庆寿》等应景剧目;南京夫子庙 的灯匠则制作出万寿无疆的走马灯,烛光映照下旋转的剪纸人物,让皇家的庆典化作百姓指尖的温度。这些散落在典籍缝隙中的市井片段,如同拼图般还原出古代国庆的全貌——当太常寺的雅乐与街巷的叫卖声共鸣时,权力与民间便达成了最微妙的平衡。

玉

从汉代寿筵的青铜礼器到宋代圣节的椒柏酒香,古代国庆庆典如同一条流淌的文化长河,将帝王威仪与市井烟火熔铸成独特的文明记忆。这些穿越干年的庆祝仪式,既是君权神授的政治展演,更是农耕文明春祈秋报的精神寄托。当我们在博物馆凝视千秋镜的蟠龙纹样,或是在苏州石桥上体验"轧神仙"的古老习俗时,触摸到的不仅是历史的温度,更是中华文明礼乐相和的深层智慧。今天,当现代国庆庆典的礼花照亮夜空,那些沉淀在典籍中的鎏金底色依然提醒我们:真正的庆典永远扎根于人民对美好生活的共同向往,这是跨越时空的永恒共鸣。

#### 心远居

## 古诗词里的菊花

□ 刘明礼

千姿凝冷露,傲骨韵独长。临霜舒金蕊,抱香谢苍凉。影瘦秋容寂,枝寒晚节香。非羡春光好,独立占重阳。

菊花,以其凌霜傲雪、幽贞隐逸的 风骨,成为中华文脉中不可或缺的精神符号,自古便是文人墨客抒怀咏志 的灵物。她与深秋偕行,开得清癯,开 得倔强,开得无数诗人为之倾墨。

诗见性情。每一首古诗,都是诗人饱蘸心血写下的情感独白,或悲叹民生疾苦,或倾诉相思离情,或吐露理想抱负。陶渊明笔下的菊花,便带着隐者之风。"采菊东篱下,悠然见南山"(《饮酒·其五》)。五柳先生眼中的菊,是出世悟道的媒介。东篱秋菊与远山暮霭相融,心共云鹤徜徉,成就了中国

人精神世界里永恒的桃花源。陶渊明的菊花,是诗人与世俗决裂的宣言,是 其对精神自由的终极守望。

式结合,未央宫前彻夜不熄的灯火与

白居易字"乐天",取自《周易》里的"乐天知命故不忧"。果然人如其名,白居易堪称乐天派的代表型人物。观其一生,纵有风波,依旧内心淡然。他活得通透,诗亦写得通透:"满园花菊郁金黄,中有孤丛色似霜。还似今朝歌酒席,白头翁入少年场"(《重阳席上赋白菊》)。霜色孤菊立于金黄丛中,喻白发老者伴少年同欢。诗人以白菊自况,既赞其傲霜之质,更显其豁达之胸襟。

诗可言志。晚唐时期,宦官专权,藩镇割据,官僚集团垄断科举。公元

874年,京兆府试前十名皆为权贵子弟,寒门晋升之路断绝。加之连年灾荒,百姓"冻无衣,饥无食",民间早有"金色虾蟆争努眼,翻却曹州天下反"的反诗流传。出身曹州盐商的黄巢,因"工商不得人仕"的制度歧视,三次应试进士均落第。他目睹长安权贵剥削百姓的现实,积压的阶层愤怒在诗中爆发:"待到秋来九月八,我花开后百花杀。冲天香阵透长安,满城尽带黄金甲"(《不第后赋菊》)。他以金甲喻菊瓣,以杀百花喻改换乾坤,将菊花的桀骜升华为革命者的旌旗。

诗亦寄情。宋代女词人李清照的词,情感真挚细腻,深沉婉转含蓄,善于将内心深处的情感毫无保留地倾注

于词中,无论是爱情的甜蜜与苦涩,还是身世的飘零与哀愁,都刻画得人木三分。她以柔笔淬炼菊魂:"东篱把酒黄昏后,有暗香盈袖。莫道不消魂,帘卷西风,人比黄花瘦"(《醉花阴》)。菊香浸袖,人菊相怜。西风卷帘处,菊之清瘦与人之相思交织,通过对比人与菊花,表达了自己的愁绪和对生活的感慨,写尽千古离愁之极致。

唐人元稹笔下的《菊花》,则以简短的笔墨,将菊之品性推到了极致: "不是花中偏爱菊,此花开尽更无花"。在百花丛中,菊非争艳之辈,而是守节之士。百花凋零之日,她独撑秋色,以寂寥成就伟大……这,不正是中国士人"时穷节乃见"的精神写照?!

#### 菜根潭

# 学会照镜子

□ 顾光燧

镜子是现在很普遍的生活用具。一块平滑的玻璃反面涂一层水银,就是镜子。镜子古时候叫"鉴"。把一块铜板磨平磨滑得光亮照人,就是铜镜,就叫鉴。唐太宗有一段名言,第一句是"以铜为鉴,可以整衣冠"。说是整衣冠,其实是说照人,主要是照脸,照眉毛是否细黑,照嘴唇是否红润,照双腮是否白嫩,于是有了"画眉描红"和"涂脂抹粉"的词语。照镜子,照多了,想通了,也是做人。做人有学问,照镜

子也有学问。 镜子照人。有人爱照镜子,有人怕 照镜子。怕照镜子的人有三类。一是 开始衰老的人。唐诗人李商隐在《无 题》中有诗句:"晓镜但愁云鬓改,夜吟 应觉月光寒。"诗人怕镜中的自己又添 几根白发,又添一道皱纹。二是久病未 愈的人。他们怕镜中的自己形容枯槁, 不成人样,吓坏了自己,还是等康复之 后再照镜子吧。第三是自知面目不佳, 又不情愿承认自己难看,也就学掩耳盗 铃,只要自己不照镜子,别人就难觉自 己长相有什么不妥之处了。脸是自己 的,怕照是没有用的,云鬓改了,形容枯 槁了,或面目不佳,照镜子才知衰老程 度,才知病的厉害,才知丑陋何在。学 会照镜子,你就学会了承认自己的不 足,承认自己的缺憾,承认自己的过错, 进而面对现实。这样地说,照镜子就是 知错,知自己的错。再说爱照镜子的 人。爱照镜子的人是些什么人? 是自 认为长相不错,走在人前感觉良好的

人。他们照镜子是增强自我信心,涂脂 抹粉是锦上添花,不认为是雪中送炭。 这样的人忘记了镜子或忽视镜子的功 能,是自我找错。有人会说:"我五官端 正,脸上有什么过错可找?"有人会说: "我面目清秀,路人的回头率很高,谁见 了不想多看一眼?"既然你五官端正,面 目清秀,为什么还要画眉描红、涂脂抹 粉?这画眉描红涂脂抹粉不正是说明 脸上还有不足吗?不足就是欠缺。学 会照镜子,就是要学会在日常生活中找 自己的欠缺,不要总是感觉良好。走在 路上跌了跟头,不找自己的麻痹大意的 欠缺、不找腿脚不灵的欠缺,却抱怨路 窄不平。说话没人要听,不找自己不看 对象、不看场合的错,不找自己讲话空 洞无味的错,却抱怨听众不懂礼貌,没 有教养。听说有人说自己的不是,不找 自己这方面确实有的欠缺,或将会有的 欠缺,而是大力辩解,却说别人的种种 不是。听学者讲隋炀帝。隋炀帝爱照 镜子,欣赏自己的富贵之相。他没有真 正学会照镜子,没有找出自己太多的过 错,陶醉在享乐之中。他长住扬州行宫 时,义军四起,隋将灭亡。这时他照着 镜子,才知道自己的危难将至。他照着 镜子说:"我的脑袋,不知落在谁的手

照镜子是知错,知错要知自己的错。照镜子看自己的眼球有血丝,知道是一夜打牌的错。眼球血丝没了,经不起有人相约,又去熬夜。这叫知错不改。照镜子看到脸又胖了一圈,

知道自己近日油腻美食吃得过多的 错。隔了几天,又大口吃肉,大杯喝酒, 这是知错不改。照镜子看到白发又添 许多,知道是自己近来常为一些不如 意事生气的错,心情平和不久,又为一 桩小事大发雷霆,这又是知错不改。 我们的错太多,知错不改也太多。有 错不改,小错会成大错,大错会成为灾 祸或犯罪。爱占小便宜,知错不改,没 权的可能会成为窃贼,有权的可能会 成为贪官。爱说假话不改,没权的可 能成为街头骗子,有权的可能成为政 治骗子。"猪八戒照镜子 ——里外不是 人"是一句歇后语。猪八戒照镜子,发 觉自己不是人,知错了,就是难改猪性, 贪吃、贪玩、贪色,常想着取经小组散 伙,好回高老庄雄霸一方。如果不是 唐僧严格要求,如果不是孙悟空一路 监督,猪八戒何时能改?又如何得到 西天见佛?知错要改错。知错的人不 少,改错的人很少。为什么? 因为知 错容易改错难,因为改了又犯,犯了再 改,再改再犯。共产党人提倡"自我批 评,相互监督"。"自我批评"就是照镜 子,知自己的错。"相互监督"就是让知 错者改错,不再犯错。儒家讲"一日三 省吾身"和"不二过"。"一日三省吾身" 是照镜子,一天三次找自己的错。"不二 过"是找到错后,立即改错,不再犯第二 次同样的错。佛家讲"忏悔"。"忏悔"是 照镜子,"忏悔"也是改错。真正的忏悔 不是在佛前磕头说自己的过错,而是 痛下决心改错,不再犯错。忏悔了,又 再犯错,等于没忏悔,是假忏悔。假忏悔,欺骗的不是佛,欺骗的是自己。

我不怕照镜子,也不爱照镜子。 现在我想照镜子,也看不清自己了,但 我知道自己虽不算丑陋,但绝对不算 俊美。我少照了镜子,自己的过错也 就少了发现,多了自以为是,自以为是 一个好人。好在我又有了镜子,那就 是经典。听读经典,就是照镜子。照 这样的镜子,我找到了自己太多的 错。我贪名,总想出名做一个什么人 物。我忍让不够,总时常觉得社会对 我不公。我少慈悲心,伤害过太多的 动物,尤其是小动物。我自以为不说 假话,写过的文章常用表面事实掩盖 内在的事实。事实并非都是美丽的 花。有古典小说叫《镜花缘》。为什么 叫《镜花缘》呢? 道理很简单,理解了俗 语"镜中花",也就理解了《镜花缘》。镜 中花不是真花,真花在自己手中。看 镜中花,要看透,不要被表面的美丽迷 惑。镜中花有真美,也有假美。《红楼 梦》中跛足道人拿了一面镜子给病了 的贾瑞,要贾瑞只能看正面,不能看反 面。正面是真,反面是假。贾瑞看了 正面,正面是自己的头骨。他不喜欢, 忍不住去看反面。反面是他日夜痴想 的凤姐人像。镜中的凤姐是一朵花, 一朵假花。贾瑞被迷惑,因此丢了自 己一条性命。跛足道人送给贾瑞的镜 子叫"风月宝鉴"。"宝"在何处?宝在能 鉴别真假。贾瑞不识宝,把真当假,把 假当真,镜子再好也无济于事。

## 《里仁第四》第九章(下)

值班编委 冯志明 责任编辑 徐海峰 版式设计 钱海莺

□ 梦秋

# 兰若论语 讲堂

朱子说:"心欲求道,而以口体之奉不若人为耻,其识趣之卑陋甚矣。"衣食是最平常的生活用品了,假使对衣食都产生虚荣,要吃给别人看穿给别人看,这个见识和趣味就太卑陋啦!

就太卑陋啦! 秦朝宰相李斯,他辅佐秦始 皇统一中国,统一文字,颁布郡县 制,加强中央集权,没费吹灰之 力,可谓能力了得。据《史记》记 载,他年轻时在家乡做一个小官, 他在官吏宿舍的厕所中,发现厕 所里的老鼠吃的都是脏东西,"近 人犬,数惊恐之",若有人或狗走 近,还被吓得惊恐逃跑;而公家粮 仓里的老鼠吃着仓库里的粮食, 住在大房子里,也不见人犬之忧, 于是李斯说"人之贤不肖譬如鼠 矣,在所自处耳!"意思是一个人 贤德或不贤德,就跟老鼠那样,看 他处在什么环境罢了! 他还曾 说,"诟莫大于卑贱,而悲莫甚于 穷困",他太在意富贵贫穷,最终 他的悲剧,就在干他为衣食之养 而急于用世,被赵高看透威逼利 诱,不得不参与政变阴谋。在秦 始皇死后,赵高找他商议要伪造 遗诏,迫令秦始皇长子扶苏自杀, 立胡亥为二世皇帝。最初赵高说 服李斯时,李斯还言之凿凿说: "晋献公更换太子,晋国三代不得 安宁;齐桓公兄弟争位,哥哥公子 纠被杀;商纣王杀死比干,城都夷 为废墟。这事都违背天命,我李 斯怎么能参与这种阴谋呢?"赵高 就问他说,您和蒙恬相比,谁更有 本事? 谁功劳更高? 天下百姓更 拥戴谁? 与长子扶苏的关系谁更 好? 李斯说:"蒙恬。"赵高说,我 在秦宫管事二十多年,还未曾见 过被罢免的丞相功臣有封爵能传 给下一代的,结果都是以被杀而 告终。扶苏即位之后一定要用蒙 恬担任宰相,您最终也别想怀着 通侯之印告老还乡了。于是因为 不愿放弃富贵,李斯也被赵高说 服,上了贼船。后来他又为赵高 所猜忌,被腰斩于闹市,诛了三 族。心中缺乏真正信仰,缺乏"求 道求仁"的理想,只是贪图享受、 渴望锦衣玉食的人,终会在不断 升级的享受中让自己变得越来越 不顾廉耻,卑躬屈膝地去钻营。 程树德先生在《论语集释》上说: 自来脏污寇盗元凶大憝(duì)其最 初原因亦不过耻恶衣恶食,王沂 公一生勋业皆自其"不在温饱"之 一言发之也。这是举了一个正面 的例子,王沂公是北宋名相王文 正公,曾连中三元,中山刘子仪, 时为学士,开玩笑地说他:"状元 试三场,一生吃着不尽矣。"公正 色曰:"曾平生志不在温饱。"他连 听到别人说他"一生吃穿不尽"都 让他感到羞耻。子贡曾问孔子什 么样的人可以称士? 孔子第一

起。此处最要见得,则能守得。" 钱穆先生说:"孔子之教,在使 学者由明道而行道,不在使学者求 仕而得仕。若学者由此得仕,亦将 藉仕以行道,非为谋个人生活之安 富尊荣而求仕。故来学于孔子之 门者,孔子必先教其志于道,即是

个词说的就是"行己有耻","有

耻",就是他对自己有要求,心中

一定有所遵循、秉持的道德仁

义。一个士说是志于道,却要讲

究吃喝穿戴,这是应该感到羞耻

的,可他不仅不以此为耻,反以恶

衣恶食为耻,这就太颠倒了。吕

柟(nán)在《四书因问》上说:"季

氏八佾舞于庭,三家者以雍彻,犯

分不顾,皆是耻恶衣恶食一念上

以道存心。苟如此,而其人仍以一己之恶衣恶食为耻,孔子曰:'是亦未足与议矣。'盖道关系天下后世之公,衣食则属一人之私,其人不能忘情于一己衣食之美恶,岂能为天下后世作大公之计而努力以赴之?此等人,心不干净,留有许多龌龊渣滓。纵有志,亦是虚志。道不虚行,故未足与议。"最后钱穆先生又叮嘱说:"有志之士,于此章极当深玩,勿以其言浅而忽之。"

孔子说:过我门而不入我室, 只有一种人我不与之交流,我不 遗憾,就是乡愿,是德之贼。万章 问孟子说:"一乡的人都说他是老 好人,为什么孔子说他是偷道德 的贼呢?"孟子说:"这种人'非之 无举也,刺之无刺也',你要说他 有什么不对,又举不出例证来;你 要指责他却又好像无可指责。他 只是同流合污,合乎污世,居之似 忠信,为人好像忠诚,行之似廉 洁,众皆悦之,他自己也自以为 是,以为不错,但实际上,他的所 作所为却并不合于道,所以是'德 之贼'"。孔子说:厌恶那些似是 而非的东西。厌恶杂草,怕的是 它搞乱禾苗;厌恶花言巧语,怕的 是它搞乱正义;厌恶夸夸其谈,怕 的是它搞乱信实;厌恶郑国的乐 曲,怕的是它搞乱雅乐;厌恶紫 色,怕的是它搞乱红色;厌恶好好 先生,怕的是他搞乱道德。君子 反经而已矣(君子的所作所为就 是为了让一切回到正道罢了)。 乡愿,就是在德行上似是而非,看 似人好,实际上没有一点道德原 则,而"志于道,而耻恶衣恶食 者",是他连在志向上都似是而 非,口说志于道,实则贪图享受, 所以孔子说"未足以议也"。徐英 说:世俗所谓的"功名之士""有志 之士","且不耻衣食之恶,而况志 于道者乎? 志于道而耻衣食之 恶,斯率天下而为伪者也。"这个 说得厉害了! 明明是在意衣食之 养的人,却还声称自己是志于道 的士,这就是率天下而为伪者。 这样的人即便当官也会假公济 私,表面上弘道济民,实则只为吃 山珍、穿华服,这样的人又如何能 和他讨论仁道、为人民服务呢? 《论语注疏》曰:士者,人之有士行 者也。耻恶衣恶食者,非诚心于 道者也,这个志就是假的。

子贡曾问孔子什么样的人可以称士? 孔子说:"行己有耻,使于四方,不辱君命,可谓士矣。"子贡又问:"敢问其次。"曰:"宗族称孝焉,乡党称弟焉。"子贡又问:"敢问其次。"孔子说:"言必信,行必果,硁硁然小人哉!"最差等级的士说话也要讲信用,行为一定果断,哪怕为人固执,"硁硁然小人哉",但是,说话一定要诚信,说了志于

《论语或问》有人问:"耻恶衣恶食者,其为未免于求饱求安之累者乎?"朱子曰:"此固然也。然求饱与安者,犹有以适乎口体之实饱与安者,犹有以适乎口体之实特以其不美于观听而自恧(nù)焉。盖其识趋卑凡,又在求饱与安者之下矣。"《论语讲要》上说:读书人既言学道,而又以恶衣恶食为耻,可见其心仍在名利,志实未立,故不足与之谈道。

道,就是真志于道,这是士的底线。

"士志于道,而耻恶衣恶食者, 未足与议也。"这是孔子提出的门 槛,什么条件的弟子圣人可与之议 道?第一,追求道;第二,不贪图物 质享受,否则就没有资格跟谈道。 一个人的求索,决定了他的生命的 高度,"先立乎其大者,则小者弗能 夺也"。这是为什么士要志于道, 如果真能确立以道为人生目标,自 然不会被衣食所动。

